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 copy from را انتخاب مي كنيم پنجره اي به شكل زير باز مي شود و در قسمت copy column گزينه ي MANIPاز منوي 

column ستون اول را انتخاب مي كنيم و در قسمت To column نام يك ستون خالي را مي دهيم 

 

 را تيك مي زنيم و در :use rows  (eg, 1:4  12) را مي زنيم پنجره ديگري باز مي شود. قسمت Use Rowsسپس كليد 
 در اينجا نشان دهنده 2000 را كپي كن. البته عدد 2000 تا رديف 2 را تايپ مي كنيم يعني از رديف 2:2000قسمت فعال شده 

ي تعداد روزها مي باشد كه مي تواند كوچكتر يا بزرگتر باشد.  

 

 در اين پنجره و پنجره بعدي داده ها در ستون دوم كپي مي شود. OKبا فشار دادن كليد 

مرحله دوم: تهيه ماتريس فراواني 
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 Sort result in را انتخاب مي كنيم. پنجره اي به شكل زير باز مي شود. در قسمت Calculator گزينه ي Calcاز منوي 

variable نام يك ستون خالي را تايپ مي كنيم. در قسمت Expression .عبارتي كه در شكل ديده مي شود را مي نويسيم 
 روز متوالي بدون بارش را انتخاب كن. 2يعني 
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 روز بدون بارش 2 نشان دهنده ي وقوع 1 ظاهر مي شود. كه عدد 1 يا 0 در ستون سوم اعدادي به صورت Okبا فشار دادن كليد 
 نشان دهنده ي عدم وقوع حالت مذكور است. در مرحله ي بعد بايد مجموع ستون سوم را به دست بياوريم. يعني 0متوالي و عدد 

 را انتخاب column Statistics گزينه ي Calc روز خشك متوالي رخ داده است. براي اين كار از منوي 2مجموع روزهايي كه 
مي كنيم  

 

 ستون سوم را مشخص مي كنيم  input variableپنجره اي به شكل زير باز مي شود كه در 
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 نرم افزار نمايش داده مي شود:  session مجموع ستون مورد نظر در قسمت okبا فشردن كليد 

 

اين مراحل را بايد براي حالت هاي زير انجام دهيم: 

1 - jan=0 And C2=0 روز متوالي بدون بارش 2 يعني 

2 -jan=0 And C2 > 0 يعني يك روز تر پس از يك روز بدون بارش  

3 - jan' > 0 And C2  =  0 يعني يك روز بدون بارش پس از يك روز تر  

4 - jan' > 0 And C2  >  0 روز تر متوالي 2  يعني 

پس از به دست آوردن اعداد مورد نظر مي توانيم ماتريس فراواني را تشكيل دهيم 









=

97151
1511398

ت
خ

F

خت
 

www.Climatology.ir

http://www.climatology.ir


 

بعد از تشكيل ماتريس فراواني بايد اين ماتريس را آزمون كرد كه آيا ماتريس فراواني به دست آمده خطاي بالايي 
 بود مي توانيم ماتريس مورد نظر را بپذيريم و ماتريس احتمال 05/0دارد يا نه اگر خطاي به دست آمد كمتر از 

را محاسبه كنيم 

 جديد وارد مي كنيم. Worksheetبراي انجام اين مرحله ماتريس فراواني را در يك 
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 را انتخاب مي كنيم  chi-square test و سپس tables گزينه ي  statسپس از منوي 
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 ستون هاي مشخص  columns containing the tableپنجره اي به شكل زير باز مي شود. در قسمت 
شده را انتخاب مي كنيم. 
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 نرم افزار نمايش داده مي شود  session نتيجه در قسمت okبا فشار دادن كليد 

 

چون ميزان خطا در اينجا صفر است مي توانيم ماتريس احتمال را به دست آوريم. ماتريس احتمال از تقسيم 
كردن فراواني هر حالت به مجموع سطر ماتريس به دست مي آيد به عنوان مثال فراواني حالت دو روز خشك 

 مي باشد با تقسيم 1549 است و مجموع سطري كه اين عدد در آن سطر قرار گرفته 1398متوالي در اينجا 
 به دست مي آيد. وقتي ماتريس احتمال به دست آمد 90/0 احتمال وقوع اين حالت برابر با 1549 به 1398

براي اين كه بتوان اين ماتريس را به جامعه تعميم داد بايد آن را به توان برسانيم تا جايي كه ماتريس پايا ( 
ايستا ) را به دست آوريم. 

ماتريس احتمال               
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 استفاده كنيم Matlabبراي به توان رساندن ماتريس احتمال مي توانيم از نرم افزار 
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 نوشته مي شود shift+6 كه در صفحه كليد با گرفتن ^براي به توان رساندن در نرم افزار متلب از علامت 
استفاده مي كنيم. 
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   ماتريس احتمال ايستا                    

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1408.08592.0
1408.08592.010
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